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ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК ЗОБРАЖУВАЛЬНОЇ ТА ІГРОВОЇ ТВОРЧОСТІ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ В ІГРАХ-

ДРАМАТИЗАЦІЯХ 
Пишняк Н. В., магістрант 

Дичківська І. М., кандидат педагогічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Багато дослідників вказують на тісний взаємозв’язок, котрий існує між різними видами художньо-творчої 
діяльності дітей, зокрема такими, як театрально-ігрова та зображувальна діяльність [1; 2; 5; 6]. Дана думка 
підтверджується і матеріалами практиків [3]. Це обумовлюється тим, що компоненти художньої діяльності, шляхи 
формування образу єдині для всіх естетичних діяльностей, що складає основу для вияву взаємозв'язку творчих 
проявів, зображувальної і театрально-ігрової діяльності дошкільників. 

У театрально-ігровій діяльності дитина глибше усвідомлює відношення між предметами і об'єктами, зміст і 
взаємозв'язок різних явищ. Ці знання і набутий у процесі гри-драматизації досвід допомагають дитині краще 
передати зображувані об'єкт і явища під час малювання, ліплення чи аплікації. Після розігрування різноманітних 
сцен дитині легше створити композицію роботи, встановити взаємозв’язки між різними персонажами. Це, 
безперечно, є однією з найбільш важливих якостей взаємного збагачення даних діяльностей. У свою чергу, в процесі 
створення площинного зображення дитина, наділяючи який-небудь предмет якостями живого об'єкта, намагається 
здійснити їх обґрунтування. В процесі зображення на площині в грі-драматизації дитина швидше, краще і повніше 
ознайомлюється з предметами і явищами, а отже збільшується можливість відображення їх в малюнку, ліпленні або 
виставі, що в свою чергу дуже позитивно відіб'ється на збагаченні знань про навколишню дійсність і розумовому 
розвитку дошкільника. 

У роботі Т. С. Комарової [1] виділені такі ситуації взаємозв’язку ігрової та зображувальної діяльності у ході 
навчання: 

1) сюжетне обігравання готового зображення; 
2) ігрові вправи (використовувати які рекомендувала Є.О. Фльоріна, Т.Г. Казакова, Т.С. Комарова, 

В.Ф. Котляр); 
3) інсценування ігрових ситуацій сюжетно-ігровими засобами (даний прийом запропонований 

Н.П. Сакуліною). 
Як видно з поділу сюжетно-ігрових ситуацій, вони можуть бути використані до початку зображення, в 

процесі його створення, після закінчення. Завдяки цьому у всьому ході навчання гра і зображувальна діяльність тісно 
переплітаються і взаємно доповнюють одна одну. 

Про зародження і подальший розвиток зображувальної діяльності з гри на її основі свідчить аналіз етапів 
розвитку дитячою малювання, зроблений Є. О. Фльоріною. Використання в ході зображувальної діяльності 
обігравання процесу роботи і кінцевого продукту (Н. П. Сакуліна), підвищення якості дитячих малюнків при 
використанні ігрових прийомів керівництва даним естетичним видом діяльності дошкільників (Г. Г. Григорьєва, 
Т. Н. Доронова, Г. Г. Казакова, Т. С. Комарова) теж підкреслюють доцільність поєднання зображувальної та ігрової 
діяльності дошкільників. 

Визначення педагогами і психологами гри-драматизації як початку продуктивної художньої діяльності 
дозволяє говорити про можливу спорідненість цього виду гри із зображувальною діяльністю. 

О. Л. Трусова, розкриваючи методику керівництва іграми-драматизаціями, особливо підкреслювала, що 
однією з важливих умов ефективного впливу гри-драматизації на естетичний розвиток дошкільників є її 
взаємозв’язок із зображувальною діяльністю. Даний взаємозв’язок покращує художньо-образне пізнання дитиною 
навколишньої дійсності, розвиває її уяву. Завдяки включенню у різні етапи гри-драматизації, зображувальної 
діяльності полегшується засвоєння та застосування виразних засобів та технічних прийомів створення образів як у 
грі, так і у зображувальній діяльності. Саме завдяки взаємозв'язку можливий розвиток у грі-драматизації художніх 
здібностей дітей: почуття кольору, форми, композиції тощо. 

О. Л. Трусова відмічає, що при правильному керівництві театралізованою грою зображувальна діяльність 
дітей може виступати як один із компонентів гри, а саме як засіб створення предметно-ігрового простору, у якому 
реалізовуватимуться власне ігрові компоненти даної діяльності. Декорації забезпечують бачення місця дії, сприяють 
входженню дітей-акторів у пропоновані автором тексту обставини, а діти-глядачі отримують уявлення про місце і час 
події, що відбуваються. Створення масок та елементів костюмів сприяє формуванню уявлення глядачів про 
персонажів твору, який розігрується. Підготовлений для драматизації реквізит певною мірою допомагає розвиткові 
подій і є поштовхом для взаємодії декількох персонажів. 

Дослідженням О. Л. Трусової встановлено, що зображувальна діяльність по відношенню до гри-
драматизації виступає в двох формах допоміжної і фонової [3]. Допоміжна функція спрямована на вирішення таких 
завдань: 

1) формування зорових уявлень про персонаж твору, що драматизується; 
2) уточнення місця дії; 
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3) встановлення композиційної побудови кожної сцени; 
4) визначення особистісного відношення до героїв і подій. 
Допоміжна функція реалізується при підготовці до обігравання літературного тексту в процесі занять з 

малювання, ліплення, аплікації, конструювання і планується як робота з даного розділу 
Фонова функція покликана створювати спеціальні умови в процесі гри-драматизації. 3 цією метою 

необхідно організувати дітей на створення декорацій, реквізиту, елементів костюмів і використовувати створене в 
розігруванні драматизації. Фонова функція здійснюється в процесі самостійної художньої діяльності при організації 
ігрового середовища і обіграванні літературного тексту. 

В дослідженні О. Рубенок, присвячених вивченню ігор-драматизацій, відмічається можливість створення 
дітьми елементів оформлення, але основна роль при забезпеченні художньо-творчої обстановки гри відводиться 
дорослому [4]. Оскільки зображувальна діяльність є однією з складових частин даного виду ігор, дослідниця вважає 
необхідним проведення її самими дітьми. Значення цього виду естетичної діяльності для драматизації полягає в 
створенні декорацій, масок, костюмів, реквізитів і т.д. Зміст зображувальної діяльності, яка входить в гру-
драматизацію, як і сама гра, залежить від літературного тексту і бачення образів персонажів дітьми-акторами і 
необхідності використання предметів, які допомагають діяти і розкривати суть подій. Зображувальна діяльність при 
цьому носить зображувально-оформлюючий характер, тобто повністю підкоряється вимогам гри-драматизації. 

Особливістю декоративно-оформлюючої діяльності є те, що вона вимагає від дитини вже набутих знань, 
умінь і навичок малювання, ліплення, аплікації, які дитина отримала під час занять дидактичного характеру по 
програмі дитячого садка. Вона передбачає використання створеного продукту в інших видах дитячої діяльності, а 
також виготовлення чогось нового, виходячи з потреб гри. Декоративно-оформлююче зображення має практичну 
спрямованість, цільову установку на створення продукту для чогось. При цьому, в залежності від призначення, чітко 
визначаються розміри форми, кольорове вираження, композиція. Зображувальна діяльність набуває обмежений 
характер і, не дивлячись на наявність знань, умінь і навичок, ускладнюється чітким визначенням умов зображення. 

З одною боку, декоративно-оформлююче зображення вимагає повторення уже застосованих в процесі 
навчання знань, умінь і навичок що спрощує цей вид зображувальної діяльності Але, з іншого боку, перед дитиною 
поставлені певні вимоги які необхідно враховувати, а якість продукту відразу ж перевіряється при використанні за 
призначенням, тому даний вид роботи складний для дітей дошкільного віку. 

Створення предмета-зображення може проводиться як на спеціально-організованих заняттях, так і під час 
самостійної зображувальної діяльності. Вибір форми роботи з дітьми знаходиться в прямій залежності від характеру 
і призначення зображення, яке створюється. Прикладом може бути виготовлення декорацій для ігор-драматизацій, 
лялькового театру, що вимагає одночасної участі декількох дітей, але не обов'язково всієї групи; поступове 
заповнення площини малюнку веде до послідовності роботи, при заміні однієї дитини, яка малює, іншою дитиною; 
великий формат зображуваного передбачає значне за розміром місце роботи. 

Все вищесказане дозволяє говорити про те, що доцільно проводити ці види роботи поза заняттями, коли 
діти малюють за бажанням, але під керівництвом педагога, що спрямовує, організує і контролює процес створення 
декорацій. 

Найсприятливішим періодом для початку розвитку у взаємозв’язку театрально-ігрової та зображувальної 
діяльності є середній дошкільний вік, оскільки саме у цьому періоді відбувається становлення ж гри-драматизації, 
так і сюжетного малювання. У цьому віці найдоцільніше підключати дітей до зображувальної діяльності після участі 
у грі-драматизації. Сюжетне малювання за мотивами твору, який драматизували, рекомендується планувати через 2-3 
дні після вистави. У подальшому театрально-ігрова діяльність може використовуватись при підготовці до створення 
зображення і безпосередньо на заняттях з малювання (наприклад, при навчанні дітей передаванню лінійної 
перспективи, виділенні характерних поз, зображенні рухів тощо) Постійне поєднання театрально-ігрової та 
зображувальної діяльності веде до такого їх взаємозв'язку, при якому кожний із видів стає здатним викликати у дітей 
інший. Так, Н. Лашкіна і О. Дорохова описують систему роботи ізостудії, яка включає різноманітні варіанти 
поєднання театральної гри та зображувальної діяльності [3]. Зокрема, такий, при якому зображувальна діяльність 
прямо входить у драматизацію і виконання роботи (малюнка, ліплення чи аплікації) сприймається дитиною як 
частина сюжету драматизації. Найпростіше організувати таку діяльність як заключний епізод (наприклад, 
драматизуючи казку «Вовк і семеро козенят», можна закінчити її тим, що діти-козенята малюють малюнки для мами-
кози, драматизацію за казкою «Кицин дім» теж легко доповнити епізодом, коли кожний із персонажів малює свій 
портрет, щоб подарувати на новосілля киці). 

Наступним етапом роботи є залучення дітей до виготовлення атрибутів до гри-драматизації Старші 
дошкільники можуть допомогти у виготовленні не тільки декорацій та елементів костюмів, їх можна залучити до 
створення масок та ляльок різних видів і конструкцій, що значно розширює можливості театралізованої гри (виникає 
прагнення виготовлену ляльку використати, що часто приводить до поєднання в одній виставі різних видів 
театралізованої діяльності). 

Завершення даної роботи відбувається через знайомство дітей з темою «Художник і театр», основна мета 
якої – познайомити дітей з роботою театрального художника, з різними видами театрально-декоративної діяльності, 
узагальнити їх уявлення про театр як синтез різних видів мистецтва (драматичного, музичного, зображувального). 

На наступному етапі роботи характер взаємозв'язку змінюється: тепер уже зображувальна діяльність лягає в 
основу театралізованої гри спонукає дітей до розігрування відображеного у малюнках сюжету. Стимулюючи даний 
вид дитячої творчості, вихователь може запропонувати дітям вигадати нові пригоди уже відомих казкових героїв 
(наприклад, зайчика, лисички, колобка тощо), намалювати їх. Таке заняття звичайно має форму колективно-
групового, де кожній підгрупі дітей слід попередньо домовитись, хто що малюватиме, щоб малюнки не 
повторювались і доповнювали один одного. В кінці заняття із найкращих малюнків виготовляють книжку-ширму, а 
пізніше драматизують придуману дітьми казку. 

Таким чином, проаналізовані нами дослідження і досвід роботи свідчать, що театрально-ігрова діяльність 
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спонукає дитину до вияву різноманітних видів художньої творчості, зокрема, готуючись до гри, дитина повинна 
створити в своїй уяві образ персонажа, якого вона гратиме, а це часто веде до створення його наочного образу (в 
ескізі, малюнку, елементі костюма, виборі словесних та пантомімічних його характеристик). Тобто вже на етапі 
підготовки до драматизації має місце прояв як ігрової, так і зображувальної творчості, котрі часто знаходяться у 
такому тісному взаємозв'язку, що їх практично неможливо роз’єднати. В ході самої театралізованої гри на перший 
план виходить ігрова творчість, однак і тут зображувальна діяльність не залишається осторонь. Особливо це 
стосується такого виду ігор як режисерські, у яких дитина відтворює сюжет), діючи із різноманітними іграшками. 
Досить часто для реалізації певного ігрового завдання дитина прямо по ходу гри вносить зміни у предметно-ігрове 
середовище, доповнюючи його власними художніми виробами, створеними по ходу гри. 

Все це дозволяє говорити про те, що театралізовані ігри при правильному керівництві ними з боку 
вихователів можуть виступити ефективним засобом розвитку художньо-творчих здібностей дітей дошкільного віку, 
дають можливість для прояву дітьми різних видів художньої творчості. 
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Стрес – це сукупність захисних фізіологічних реакцій, які віддзеркалюють дію зовнішніх факторів 
(стресорів). Прикметами стресового напруження є: неможливість зосередитися, часті помилки в роботі, постійне 
почуття втоми; дуже швидка чи сповільнена мова, біль голови, спини, шлунку; підвищена збудливість, втрата 
апетиту, втрата почуття гумору, постійне відчуття недоїдання та ін. 

Негативні емоційні переживання супроводжуються і несприятливими змінами фізіологічного стану 
організму. Вчений-біолог Г. Сельє виділив три фази стресу: тривога (мобілізація захисних сил), резистентність 
(пристосування до важкої ситуації), виснаження (при тривалому стресі). Останню фазу називають також стадією 
дистресу, коли настає зрив адаптаційних систем організму в результаті надто сильної або довготривалої дії стресу. За 
твердженням вченого вона призводить до захворювань (як правило, неврозів) і навіть може закінчитися смертю [9]. 

І. Бех слушно зазначає, що для запобігання стресів у школярів під час навчально-виховного процесу у 
початковій школі слід враховувати їх вікові та індивідуальні особливості [1]. 

Саме тому потрібно застосовувати прийоми диференційованого навчання, особливо під час вивчення 
важких для сприймання тем. Адже застосування диференційованого підходу до учнів на різних етапах навчального 
процесу спрямоване на оволодіння усіма учнями певним програмним мінімумом знань, умінь і навичок. На кожному 
уроці і в кожній його частині вчитель може диференціювати навчальну діяльність школярів, використовуючи ті 
ознаки, які в даному конкретному випадку дозволяють найкраще врахувати індивідуальні особливості учня, зробити 
його працю цікавою, змістовною і продуктивною, принести радість від навчання [6, c. 34]. 

З. Хоменко та Л. Хоружа стверджують, що на емоційний стан учнів, їх фізіологічне та психологічне 
здоров’я безпосередній вплив має стиль педагогічного спілкування вчителя [7; 8]. 

Слушними для нас є результати досліджень Н. Карапузової, Є. Зімниці, В. Помогайбо та ін. щодо 
необхідності організації навчально-виховного процесу на засадах ергономіки [5]. 

Це корелює і з відповідними санітарно-гігієнічними нормативами [3].  
Так, зокрема, у зв’язку зі швидким спадом активної уваги (через 15–20 хв. від початку уроку) урок у 1-му 

класі повинен тривати до 35 хв., у 2-му – 35–40 хв., у 3-му – 40 хв. (наприкінці року можна 45 хв.), у 4-му – 45 хв. 
У 1-му класі дозволено проводиться щодня чотири уроки, у першому півріччі доцільно проводити лише 3 

уроки по 35 хв, у другому півріччі – 4 уроки по 35 хв. У 2-му класі рекомендується проводити один раз, в 3-му – два 
рази на тиждень по 5 уроків. У 4-му класі можна проводити по 5 уроків щодня. Друга і третя перерви повинні бути 
по 20-хв., інші – по 10 хв. Перерви між уроками є необхідним і дуже ефективним видом активного відпочинку, що 
забезпечує зниження стресу від перенавантаження і збільшення рухової активності учнів під час відпочинку, 
перебування їх на відкритому повітрі, організоване приймання їжі тощо.  

Розподіл уроків протягом тижня повинен узгоджуватися з особливостями динаміки змін працездатності 
учнів. Так, найбільший рівень працездатності спостерігається в школярів у вівторок, середу та четвер, в ці дні й 
необхідно давати найбільше навчальне навантаження, значно менше – у понеділок і п'ятницю.  

Сучасними науковими дослідженнями встановлено, що найвища активність розумової діяльності у дітей 
шкільного віку припадає на інтервал з 10 до 12-ої години. Цей час характеризується найбільшою ефективністю 
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